



国家药监局局长焦红：

多措并举建立疫苗监管长效机制

新华社北京3月11日电（记者 赵文君 孙奕）国家药监局局长焦红11日在十三届全国人大二次会议记者会上说，党中央、国务院高度重视疫苗监管工作，国家市场监管总局、国家药监局正在推进建立疫苗监管的长效机制，并采取了以下举措。

在法律层面，起草疫苗管理法（草案），修订药品管理法相关内容。目前正在会同相关部门，进一步研究制定相关配套规章和制度，为法律的实施做好准备工作。

在疫苗监管方面，重点督促落实企业的主体责任，落实部门的监管责任。作为疫苗生产企业，应该建立完善的质量管理体系、产品安全追溯体系，落实疫苗产品风险报告制度，保证疫苗产品

质量；作为监管部门，要进一步明晰监管部门的事权和监管责任，要进一步强化省级药品监管部门对生产企业的现场检查。国家药监局将在属地管理的基础上，强化巡查和抽查，一旦发现违法违规要严肃查处。

在疫苗监管的专业技术方面，要进一步加强和完善疫苗批签发制度，更加强调疫苗的批签发与现场检查相结合；要进一步提高疫苗批签发的能力和水平，通过与现场检查的结合，进一步督促和指导企业提高对产品风险管控的能力。要进一步加强监管队伍建设，建立国家和省两级专职检查员队伍，提高发现问题的能力和水平，保障公众的健康，让公众对我国的疫苗更加有信心。

科技部：

致力推进科研人员不被“帽子”“牌子”等困扰

新华社北京3月11日电（记者 刘红霞 叶昊鸣）科技部部长王志刚11日在十三届全国人大二次会议记者会上说，科技部将更好地为科研人员提供支撑、提供环境、提供保障，让他们少为“帽子”“牌子”“报销”“填表”等方面所困扰。

王志刚表示，去年我国科技战线迎难而上，奋力开拓，科技事业在建设创新型国家历史征程上又迈出坚实步伐。与此同时，我国也存在一些短板，比如创新生态、科研生态还有不尽人意的地

方，需要进一步完善。

他表示，要注重激励与约束并重，信任与监督并重。“当然，我们是以信任为基础，以激励为基础。”

同时，要加强学风作风建设，弘扬科学家精神和操守，使得全社会特别是科技界有一个崇尚科学、具有良好科学素质，并且能够一心向学的状态。

“我们更多的是提供支撑、提供环境、提供保障，为他们排忧解难。”王志刚说。

国家市场监督管理总局：

创新电梯安全的风险分担机制

新华社北京3月11日电（记者 孙奕 赵文君）电梯的使用寿命一般是15年，根据我国城市化进程来推算，未来有大量电梯将逐渐老化。国家市场监督管理总局局长张茅11日在十三届全国人大二次会议记者会上说，要创新电梯安全的风险分担机制，积极推广电梯的责任保险制度。目前购买商业保险的电梯在25%左右，今年要达到30%以上。

张茅说，市场监管部门一直把保安全，特别是老旧电梯的安全作为重点。要提升安全标准的要求，对电梯的

制造、安装、维修、保养等进行严格检查，特别是对老旧电梯增加检查频次，对存在的隐患及时整改；要推动畅通电梯更新改造的资金渠道，打通老旧小区改造的资金筹集渠道。

张茅说，在落实安全责任制方面，有的电梯是生产厂家在维护保养，有的是第三方在维护保养。要创新电梯安全的风险分担机制，会同有关方面，积极推广电梯的责任保险制度。运用市场分担风险的机制，来进一步加强对电梯安全的监管。



村里环境更好了

新华社发 张丹 作